
1 
 
Εφαρμοσμένη Παιδαγωγική, Περιοδική Ηλεκτρονική Έκδοση του Ελληνικού Ινστιτούτου Εφαρμοσμένης 
Παιδαγωγικής και Εκπαίδευσης (ΕΛΛ.Ι.Ε.Π.ΕΚ.), Τεύxος 13, 2022 
 

ISSN 1792-7587 
 

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Ε. ΠΑΠΑΣ 

 ΟΜ.ΚΑΘ. ΠΑΝ.ΑΘΗΝΩΝ 

 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΑΝΑΛΕΚΤΑ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ Γ. ΧΡΗΣΤΟΥ:  

ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ Δ.Ο.Ε. 

 

 

 



2 
 
Εφαρμοσμένη Παιδαγωγική, Περιοδική Ηλεκτρονική Έκδοση του Ελληνικού Ινστιτούτου Εφαρμοσμένης 
Παιδαγωγικής και Εκπαίδευσης (ΕΛΛ.Ι.Ε.Π.ΕΚ.), Τεύxος 13, 2022 
 

ISSN 1792-7587 
 

 

 Ο  τίτλος του βιβλίου με ιστορικό, εκπαιδευτικό και κοινωνικό περιεχόμενο,που έλαβα 

από τον συγγραφέα Χρήστο Γ. Χρήστου, πρώην πρόεδρο της διδασκαλικής ομοσπονδίας 

Ελλάδος κυκλοφορεί ήδη από τον εκδοτικό οίκο: Προμηθέας:Αθήνα 2022,σελ.670. Ο Χρήστος 

Χρήστου με καταγωγή από την Εύανδρο Ηπείρου καταγράφει με συνείδηση και συναίσθημα τα 

βιώματα, τα επιτεύγματα στο εκπαιδευτικό και κοινωικό γίγνεσθαι, παραθέτοντας  

τεκμήρια,ώστε τα εξίτηλα να γίνουν ανεξίτηλα και να μείνουν κτήμα εσαεί για τους 

επιγιγνόμενους. Ολη η ζωή και η δράση του είναι μια Οδύσσεια,που εκτυλίσσεται από τον Άσσο 

Πρεβέζης τη γενέτειρά του,τις γυμνασιακές σπουδές στο γυμνάσιο θεσπρωτικού,τη φοίτησή του 

στη Μαράσλειο Παιδαγωγική Ακαδημία, την Πάντειο ανωτάτη σχολή πολιτικών επιστημών και  

τη θεολογική σχολή του Ε.Κ.Π.Α. Εκτός από το εκπαιδευτικό του έργο υπηρέτησε το λαϊκό 

σχολείο από θέσεις ευθύνης και καταξιώθηκε με την εκλογή του ως πρόεδρος στην Δ.Ο.Ε με 

πολυμέτωπους αγώνες και πάντα  ασυμβίβαστος μαχητής  στους  αγώνες για τα δίκαια αιτήματα 

των δασκάλων και νηπιαγωγών. Συγκρούστηκε  με αρχές και εξουσίες για τα συμφέροντα του 

κλάδου και τίμησε και τιμήθηκε για την προσφορά του στην Ελλάδα αλλά και πέραν αυτής.  

 Στο βιβλίο με τον τίτλο:ΑΝΑΛΕΚΤΑ:Εκπαιδευτικά,συνδικαλιστικά,κοινωνικά,βιογραφικά, 

εκθέτει με παρρησία τις αγωνίες, τους αγώνες, τις διεκδικήσες και τα οράματά του,που  

ευοδώθηκαν πάντα με τη συμπαράσταση του κλάδου των δασκάλων και νηπιαγωγών, και την 

προσωπική και ανυποχώρητη θέση του  απέναντι στο κατεστημένο.Το βιλίο χωρίζεται σε τρία  

μέρη.Το  πρώτο μέρος περιλαμβάνει οκτώ κεφάλαια,στα οποία εκτίθεται η δράση του στη 

μαχόμενη εκπαίδευση και σε καίριες θέσεις του Υπουργείου Παιδείας,από οπου συνηγορούσε 

για την ικανοποίηση χρόνιων αιτημάτων του κλάδου. Η εμπειρία και η προσωπική του 

παρέμβαση έδωσε τη δυνατότητα στην πολιτεία να υλοποιήσει πολύχρονους αγώνες του 

κλάδου. Στα τέσσερα κεφάλαια του δεύτερου μέρους, ο Χρήστος Χρήστου με την 

συνδικαλιστική του ωριμότητα εκλέγεται πρόεδρος της Δ.Ο.Ε., ένα αξίωμα που αποτέλεσε 

σταθμό στην διδασκαλική του πορεία αλλά και  σημαντικό γεγονός για τους δασκάλους και 

νηπιαγωγούς που τον εξέλεξαν πρόεδρό τους, ως αντίπαλο δέος στο σύστημα.Στο τρίτο μέρος 

και στα τρία κεφάλαιά του παρατίθενται στοιχεία από τη συγγραφική,και κοινωνική του δράση 

με τεκμήρια και αναγωγή στο παρελθόν. 
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 Ο Χρήστος Χρήστου μέσα από τις 670 σελίδες του βιβλίου του, με τα τεκμήρια που 

παραθέτει για του λόγου το αληθές, μάς δείχνει περίτρανα, πως «το γνώναι και ειδέναι γίνεται 

βούλεσθαι και δραν».Είχα τη μεγάλη τιμή να γνωρίσω τον συγγραφέα κατά τη θητεία μου στο 

Μαράσλειον Διδασκαλείον, αλλά και ως προσκεκλημένος πρόεδρος της Παιδαγωγικής εταιρείας 

Ελλάδος στο παιδαγωγικό συνέδριο που συνδιοργανώθηκε με την διδασκαλική ομοσπονδία της 

Κύπρου. 

Τον Χρήστο Χρήστου τον χαρακτηρίζει η επικοινωνιακή νοημοσύνη,η παρρησία, και το 

διδασκαλικό ήθος,που όλοι μας αντιλαμβανόμαστε τη βαρύτητά του,για τον ρόλο  του δασκάλου 

στο σχολείο του λαού. 

Συγχαρητήρια στον συγγραφέα και πρώην πρόεδρο της Δ.Ο.Ε Χρήστο Χρήστου. 

 

Αγαπητέ  πρόεδρε,όπως λέει ο Κ. Καβάφης: Πάντα στον νου σου να' χεις την Ιθάκη. 

''Το φτάσιμον εκεί είν’ ο προορισμός σου. 

Αλλά μη βιάζεις το ταξίδι διόλου. 

Καλλίτερα χρόνια πολλά να διαρκέσει.'' 

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Ε. ΠΑΠΑΣ 

Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

 


